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Braşovft, 19 (31) Octomvre 1885.
Fostulu ministru-preşedinte, contele Iuliu 

Ândraasy, fiindu odată interpelată de ună băr- 
)ată de stată română, că din ce causă guver- 
nulă ungurescă nu face nimică spre a împăca 
)e Românii din Transilvania, i-a răspunsă: „Nu 
mtemă face nimică pentru Romănî din pricina 
Inguriloră ardeleni, cari se plângă neîncetată, 
că suntă ameninţaţi şi dâcă s’ar face concesiuni 
elementului românescă ară fi pierduţi.44

Aşa s’au văetată Ungurii ardeleni la 1848 
la 1863, aşa la 1867 şi mai multă ca 

vreodată se vaetă ei astăzi, că Românii stau să-i 
înghiţă de vii, că „popii şi dascălii44 români s’au 
conjurată în contra vieţii şi a averei loră.

De când s’a înfiinţată reuniunea pentru ma- 
jjhiarisarea Ardeiului, aşa numitulu „Kulturegy

vreodată şi că prin urmare ţăranulu ca şi omulă 
cu carte, sâtânulu ca şi erăşanulu este adâncii 
nemulţumită şi urăsce din sufletă sistemulu de 
guvernare, sub care ssr.e atătă de apăsată şi făr’ 
de milă maltratată.

Convicţiunea că prin organele administraţiu 
nei publice nu-o potă se6te la capătă cu Româ
nii, li-a dată Maghiariloră ardeleni idea de a 
înfiinţa o reuniune de maghiarisare şi Cluşiu. 
„Societatea maghiară să facă, ce nu p6te face 
guvernulă,44 e de visa loră. „Kulturegyletulă44 
l’au organisatu pe nisce base late, au înfiinţată 
filiale în totă Ardălulă şi vâităturile continue în 
pressă aveau de scopă de-a împintena pe Ma
ghiarii ardeleni şi ungureni, ca să contribue ţâ- 
pănă în favorulă acelei reuniuni.

Dâr ce să vedi ? Miliânele de cari visau
et,“ vâităturile Maghiariloră ardeleni au luată | Kulturegyletiştii au rămasă în buzunarele „pa- 
• ______ ___ v __ • ______ n  ..i. -I trintilnriV* ai la Clnsin a’an răt.ămt.ii nm nai oA-nisce proporţiuni ne mai pomenite. Pretutindeni tri°ţiloru“ şi la Cluşiu s au rătăcită numai câ

ţi vădu periclitată elementulu loră, chiar şi în 
acele localităţi şi ţinuturi, unde elă este mai 
compactă.

Ce s’a întâmplată ? De unde deodată atâta

teva miişâre. In faţa acestei desamăgiri foile

U N IREA  BULGARJLORU.

Telegramele cele mai nouă :
Atena, 28 Octomvre. Reservele “marinei au fostă 

convocate. Camera a admisă în a doua cetire legile fi
nanciare. Delyannis a presentată ună proiectă de lege, 
ce stabilesce o reţinere de 5°/0 din lefurile funcţionariloră 
şi din tote celelalte plăţi ale visteriei pentru timpulâ mo
bilizării. Mâne camera ţine o şedinţă secretă. Delyannis 
va trimite mâne agenţiloră diplomatici instrucţiuni nouă.

Fraga, 29 Octomvre. Lui „Pokrok* i se telegra- 
fiază din Semlină din isvoră demnă de credinţă: Guver
nulă sârbescă se teme forte multă de concentrările tru- 
peloră bulgare la grarjiţe. Regelui Milanu i-se impută, 
că elfi a înţărcată cu ataculă contra Bulgariloră; a<JÎ 
ună atacă nu mai e posibilă fără vărsare de sânge ; în 
câteva dMe pote că amă fi bătută pe Bulgari. De aseme
nea Serbia e ameninţată de pericululă unei revolte în 
spatele armatei sale şi în districtele bulgare ale Serbiei, 
anume în Nişă, Pirot, Leskovacz şi Vranja.

Sofia, 29 Octomvre. Sein din ţinuturile mace
donene dela graniţa Bulgariei semnaliza pericule noui 
pentru casulă când s’ar restabili status quo ante. Suntă

maghiare ardelene începură a se văeta şi mai comitete în acţiune, care voescu să pună la cale esecuta- 
tare âr’ faimâsa proclamaţiă, sosită cu poşta în j rea hotărîriloru tractatului din Berlină privitore la Ma- 
ultimele ale lunei lui Augustă şi adresată | cedonia. Tote firele acestei afaceri sunfă în mânile ce-

loră din Sofia şi pănă acum le-a succesă a susţină li
niştea. Dâcă din trădările puteriloră nu va eşi o re- 
solvare mulţămităre, Bulgaria nu va mai fi în stare să

îngrijire şi temere? N’au domnită totă numaijKulturegyletului, a turnată numai oleu pe focă 
laghiarii în Transilvania de aprâpe douăzeci de (9' ^ ra r^sun^ a4* plângerile Maghia-
ani şi nu domnescă şi astăcjl totă numai ei es-|r^or -̂
clusivă peste acâstâ sermană ţâră? Nu este t<5tă| Ună distinşii deputată din Ungaria, d. Bela 
administraţia şi justiţia în mâna loru, nu ocupă j Grrunwald, întreprinde anume o călătoria ca să 
ei t6te funcţiunile publice în ţâră? Nu e şi par- j Audieze situaţi unea din Ardâlă şi elă mărturisesce
«a cea mai însemnată din proprietăţile mari încăpn ^in Rest*1 că a găsită aici o „maghiarime 
înmâna loră? Şi nu este ţăranulă română, care‘ n̂9r0^ d u ai r‘1,n3 mo-min npntrn vnfnm
e lucrâză moşiile întinse în sudărea feţii sale, 
destulă de blândă şi supusă ? Ce mai voescă 
eid£ră? De ce se mai plângă?

E de necrezută şi totuşi este curatul ă ade- 
Tgră: Maghiarii ardeleni se plângă şi se vaetă 
îâ suntă primejduiţi, din causâ că Românulă 
irdelână încă şi pănă în <}iua de a<}I totă Ro- 
nână a rămasă, la şesă şi la munte, la satu şi 
bi oraşă, şi nu semte nici dorinţa nici trebuinţa 
da se asimila cu rassa turanică.

Si pe câtă timpă Românulă va fi Română 
verde în patria lui străvechiă Ungurulă nu p6te 

i liniştită. Căci aşa li s’a spusă Maghiari- 
ort ardeleni la 1865 şi la 1867, că fusiunea 
ransilvaniei cu Ungaria se forţâză cu scopă, ca 
pdtâ nimici mai uşoră viaţa naţională a Ro- 

nâiiiloră, asigurândă astfelă pentru eternitate 
mpremaţia maghiară peste Ardâlă.

De optu-spre-4ece ani şi mai bine Maghiarii 
irdelenl suntă stăpâni peste aeâstă ţâră pe care 
gemele ungurescl au lăsat’o pe mâna loră, 
nb condiţiunea numai ca să le dea în schimbă 
util deputaţi guvernamentali la alegerile pentru 
Setă, cu cari să-şl pâtă întări câta mameluci- 
»â. In acestă periodă lungă de ani multe s’au 
«trecută în Transilvania, s’a distrusă totă ce 
n sănătosă în organisaţia ei politică, s’au 
itorsâ cu fundulă în susă esigenţele unei
«ne administraţiunl, întrodueându-se regimulă 
nlniciei, ală persecuţiuniloră naţionale şi ală 
nrnpţiunei, dâr în punctulă de eăpeteniă ală 
imilărei poporului română Uugurii ardeleni 
un putută dobândi absolută nimică. Şi astăzi 
roânulă ardelână ţine neclintită la limba, la 
ionaîitatea şi la drepturile sale încălcate şi 

esistă o deosebire în situaţiunea lui, este 
, că ea a devenită şi mai de plânsă ea

şi plină de îngrijiri pentru viitoră. 
Deputatulă Griinwald găsesce, că situaţi-

ţină în freu mişcarea macedonenă.
Belgradu, 2S Octomvre. Şerbi espulsaţî din Bul

garia raport ăză, că Sârbii suntu persecutaţi de Bulgari. 
In Sofia aresturile suntă pline, în Czernaja Djamia suntă 
închişi peste 300 de Şerbi, în închisorile din Lom-Pa- 
lanca şi Trn peste 200. Iritaţiunea Bulgariloră contra 
Sârbiloră şi Ruşiloră e mare. In contra prinţului Ale
xandru şi Iui Caravelov se esprimă ameninţări pentru ca-

unea în Transilvania e fârte seridsă, deârece sulă restabilirei statului quo ante. Garaşanin şi colonelulă
Românii suntu în mare fierbere şi suntă organisaţî. 
Cu „Kulturegyet-44ulă, tjice elă, nu vomă putâ 
dobândi nimică faţă cu Românii. Trebue sS 
intervină statulă. Rolulă principală îlă jbcă in
teresele materiale. Dâcă ţâranulă română va 
fi şi în viitoră lovită în interesele sale materiale 
de câtră proprietarii de pământă maghiari şi de 
cătră funcţionarii dela administraţiă şi justiţiă, 
elă va rămânâ sub influinţa agitatorii oră.

„Ne trebue ună altă sistemă, o altă politică44 
esclamă numitulă deputată în „Peşti Naplo.44 
Administraţia şi justiţia în Ardâlă e rea, acâsta 
trebue să o reformâmă, căci ea împinge pe ţă
rână în braţele popiloră şi a naţionaliştiloru.

Ună altă sistemă şi o altă politică pretin- 
demă şi noi mereu, căci suntemă convinşi că nn 
mai merge cu terosismulă şi cu corupţiunea. 
Asemenea suntemă de acordă cu d. Grănwald, 
că Maghiarii ardeleni şi reana loră administraţiă 
şi justiţiă snnt de vină, că lucrurile au ajunsă 
la atâta.

Stăruâscă dâr Ungurii dela „Peşti Naplo44 
şi dela „Budapesti Hirlap44 să se delăture odată 
nenumăratele abusuri şi rele, ce le acopere gu
vernulă, pledeze pentru îmbunătăţirea admini
straţiei şi justiţiei în Ardâlă. Noi îi vomă spri
jini în aceste nisuinţe, cu atâtă mai vârtosă, că 
credinţa nbstră este, că numai pe această 
cale Grănwald şi soţi voră ajunge la convicţi
unea, că nici cu reforma administraţiunei şi a 
justiţiei nu se pbte împăca poporulă română, ci 
că trebue înainte de tbte şi neapărată să se facă 
concesiuni limbei şi naţionulităîii românescl recunos- 
cendu-i-se drepturile ce i se cuvinti.

Milovanovici au plecată la Knjazevac. Garaşanin ca co
lonelă de artileriă vrea se inspecteze posiţiunile de acolo 
de unde în casulă nnei acţiuni ar urma lovitura princi
pală. Graniţa buîgară-serbă e închisă pentru orice comu- 
nicaţiune. In casulă unei acţiuni se va mobilisa a doua 
chemare.

Atena, 29 Octomvre. Tricupis rosti cătră poporă 
o vorbire, în care accentua drepturile Elinismului şi ne
cesitatea, ca Grecia să apere Macedonia, şi declară că 
va sprijini guvernulă. Tricupis reînoi declaraţiunea în 
cameră. Delyannis îlă felicită pentru acăstă patriotică 
vorbire.

Varşovia, 29 Octomvre. In St.-Petersburg, Moscva 
şi alte oraşe mari ale Rusiei se adună subscrieri pentru 
a felicita unirea naţională a Bulgariloră şi îndămnă 
totodată pe Bulgari a nu se încrede nici unei altei pu- 
erî decâtă Rusiei şi-a nu cere ajutoră streină şi nici 
a’lă primi. Guvernulă rusă a oprită adunarea de sub
scrieri în modă publică, dâr în cercuri private se con
tinuă cu zelă.

Constantinopolu, 29 Octomvre. Obiectulu delibe
rării şedinţei de acjî sâu de mâne a conferinţei îlă va 
forma provocarea ce se va adresa Porţii, de a restabili 
status quo ante în Rumelia în consonanţă cu tractatulă 
din Berlină. Porta continuă cu mesurile militare şi nu- 
mărulă trupeloră disponibile se calculeză la 150,0J0 de 
bmenî.

Londra, 29 Octomvre. Anglia a dată represen- 
tantului sSu la conferinţă Thornton instrucţiuni, ca să 
propună îmbunătăţirea administraţiunei în Rumelia şi în 
alte provincii turcesc!.

Petersburg, 29 Octomvre. Evenimentele actuale din 
peninsula balăanică voră lăsa sub orice împrejurări urme 
adeneî. Crisa actuală se consideră ca punctă de ple
care pentru noue tendinţe politice, de care diplomaţia tre- 
bue chiar acum să ţină semă. Câtă timpă Slavii din 
peninsula balcanică au stată sub dominatiunea tureescă, 
nisuiau numai la independenţă şi erau conduşi numai de 
idea creştinismului, nu fâeeu deosebire între Muntene- 
grenă, Serbă seu Bulgară, şi toţi se considerau ca Slavi
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dinţă s’a prefăcuţii în cestiune de naţionalitate, şi Rusia 
se va păzi d’a face jertfe pentru acâsta din urmă. Po
litica actuală a guvernului rusă însă nu se pâte consi
dera ca o renunţare la opera eliberării creştiniloră în 
Orientu, ci numai ca o necesitate pentru susţinerea pă- 
cit. Bulgarii se voră cam supăra, dar supărarea lorii 
nu va ţină multă timpii.

INFLUINŢA AUSTR0-UNGAR1EI IN ORIENTtJ.

Corespondentul^ clarului „Narodni Listy“ 
din Praga a avută o convorbire cu contele A p- 
pony i ,  despre care raportăză numitului (Jiară
urmă t6r ele:

Contele Apponyi a declarată, că evenimentele din 
Ostă şi posiţiunea politicei nâstre esterne a făcută asu
pra lui o impresiune întristătore. Lui i se pare, că 
prestigiulă Austro- Ungariei în Ostă va suferi o lovitură 
simţitâre şi influinţa rusâscă se va întări nemăsurată de 
multă. Rusia nu se opune temeinică contra unirii Bul
gariei, ci 4ice: »Se va întâmpla când voiu vrea eu.« 
Fiindă că Rusia va esecuta restabilirea statului quo ante, 
va impune şi Bulgariloră cu puterea influinţei sale şi 
astfelă o va încătuşa de ea pe Bulgaria prin speranţa 
într’o mai bună isbândă a viitorei uniri. Austro-Unga- 
ria nu va pută împlini atunci speranţele Serbiei. Serbia 
va fi amăgită, fiindă că politica austro-ungară nu i-a 
putută efectui nici o despăgubire şi Bulgaria va ti amă- 
rîtă, că Serbia, care stă sub scutulă Austro*Ungariei, 
avea să fiă despăgubită cu teritoră bulgară. Posiţiunea 
prinţului Alexandru şi a regelui Milană este sguduită şi 
nu e de prevăzută, că 6re aceea fi-va trainică. Apponyi 
încă nu scie, daca cumva nu-lă voră împinge conside- 
raţiunî patriotice să alăgă, spre a judeca politica austro- 
ungară o altă formă decâtă forma unui atacă asupra lui 
Kalnoky. Se vorbesce multă despre intrige d’ale lui An- 
drassy — ce se credă — cu oposiţiunea moderată. Dar 
nu e adevărată. Nici nu e hotărîtă, dacă Andrassy va 
opune resistenţâ violentă contelui Kalnoky După cum 
stau lucrurile, lui Apponyi i se pare, că nu se va în
tâmpla acesta şi că maioritatea delegaţiunei unguresc! 
va judeca cu reservă politica estemă. Posiţiunea lui 
Tisza faţă cu politica esternă a lui Kalnoky i se pare 
lui Apponyi că nu e destulă de curată şi sinceră.

Totă în acesta cestiune a avuţii corespon
den tu l lui „Narodni Listy“ o convorbire şi cu 
Dr. P 1 e n e r, care a :

Maghiarii facă lui Kalnoky imputări tocmai opuse 
de cum i le-ar face elă (Plener.) Din punctulă său de 
vedere ar dori, ca pentru Serbia să se facă totă ce e 
cu putinţă. Chiar şi Maghiarii nu mai credă a^î, că 
Serbia a fostă încurageată de Austro-Ungaria. Plener 
nu crede, că se va ivi crisă în ministerulă de esterne; 
astfelă de sgomote totdâuna se ivescă când se întâmplă 
evenimente neprevâdute. Elă însuşi a primită irnpre- 
siunea , că politica orientală n’are să fiă urmată de 
succesă. Din mesagiulă Maiestăţii Sale deduce, că si- 
tuaţiunea actuală în ţările balcanice e de aşa natură, 
că naţionalităţile d’acolo trebue să înţelegă, că ele fă ‘ă 
ajutorulă Rusiei nu s’ară pută desvolta nici teritoriali- 
cesce, nici politicesce, nici [naţionalicesce. Din antipatiă 
cătră prinţulă Alexandru, Rusia împedecă unirea de
plină îndreptăţită a Bulgariei. Influinţa Austro-Ungariei 
trebue se sufere daună, fiindă 'că tâte speranţele naţio- 
nalităţiloră d’acolo în sprijinulă Austro-Ungariei au fostă 
amăgite. Cu câtă rămână mai mici statele balcanice, 
cu atâtă mai greu se scotă de sub influinţa Rusiei. 
Unirea şi ridicarea României la rangulă de Regată a do
vedită, că statele balcanice mai tari iau o posiţiune mai 
independentă chiar şi faţă cu Rusia. Regele Milană se 
află a<Jî negreşită într’o situaţiune critică. Dar nesucce- 
sulă politicei esterne nu va avă nici o influinţă asupra 
politicei interne. Plener observă în fine, că în politica 
orientală Germania se pare că înclină mai multă spre 
Rusia, decâtă spre Austro-Ungaria.

pune ele însăle de sdrtea loră, să fiă supusă dictatului 
conferenţei. Cele trei împărăţii (Germania, Austro-Un* 
garia şi Rusia) asemenea nu dorescă, ca lucrulă să a- 
jungă pănă la întrebuinţarea silei, pentru că acâsta n’ar 
mai corespunde programei de a se face resoluţiunea pe 
cale pacînieă, dâr nu ară voi ca la conferinţă să se es- 
chidă dinainte acestă dramă, pentru că acăsla ar în
semna numai a încuragia la resistenţă.

Că în asemeni împrejurări totuşi se mai întrunesce 
conferenţa, se pote esplica numai prin aceea, că păn’ 
acum nic* Bulgaria nici Sârbia nu au dată semne înve
derate de resistenţă contra decisiunei puteriloră şi prin 
aceea, că puterile credă a pută merge mână în mână 
celă puţină pănă atunci, pănă când voră sta faţă cu 
cestiunea: cum să se esecuteze hotăririle conferenţei. 
Despre aceea, că ce va fi atunci, se para că încă nimeni 
nu şî-a făcută o ideă clară şi deocamdată t6tă confe
renţa se basâză pe hipotesa, că nimeni nu va cuteza a 
se opune hotărîrilorfi ei.

Suntă şi pesimişti, — 4*ce *N. fr. Presse« — cari 
consideră oposiţiunea Angliei nu numai ca o concesiune 
făcută disposiţiunei ce domnesce în sînulă poporului en- 
glesO, ci ca unO resultată ală unoră calculări mai a- 
denci şi ală unei politice departe văn4ătdre, care are de 
scopă de-a face în peninsula balcanică celă puţină cu
ceriri morale, de a nimici popularitatea Rnsiti, de-a pre
găti în Bulgaria cesliunei indo-afgane ună tărâmă mai 
favorabilă, şi eventuală dea  p u n e  la o g rea  p r o b ă  
înţelegerea dintre cele trei împărăţii.

SOIRILE PILEI.
A4i a începută încă de diminăţă se ningă în Bra- 

şovă. Pe coperişele caseloră s’a şi prinsă zăpada pe 
ici colea. Ninsârea continuă.

—0—
Se anunţă, că Ia 27 Octomvre au sosită la esposi- 

ţiunea din Pesta 150 de Români Jdin Bogşa germană; 
între aceştia ună mare numără erau îmbrăcaţi în cos
tumă naţională română. In esposiţiune au fostă conduşi 
de deputatulă Ladislau Tisza şi de solgăbirăulă Fabry. 
— Trebue, căle*a făcută »bună« impresiune »patrioţi!oră.«

—0—
Direcţiunea gimnasiului unitară din Gluşiu a cerută 

dela direcţiunea câiloră ferate favorea d’a li se da sco- 
lariloră din clasele superiâre bilete de drumă de feră cu 

jpreţuri scădute, spre a pute merge la esposiţiunea din 
| Pesta. Direcţiunea căiloră ferate însă n’a satisfăcută a- 
j cestei cereri; de aceea episcopulă unitară Ferencz Jozsef 
I s’a dusă în persână la ministrulă br. Kemâny, care de 
asemenea i-a răspunsă negativă, 4ic£ndă că atunci fiâ- 

| care instituţii ar pretinde acâstă favâre. Intr’aceea s’a 
i întâmplată că şi direcţiunea gimnasiului calvină a adre- 
| sată ministrului br. Kemeny asemenea rugare şi, fiindcă 
; ministrulă însuşi estă calvină, a satisfăcută cererei aces- 
! teia. In urma acestui incidenţă episcopulă unitară apelă

4i diurnă. Petiţiunile să le presinte mâşele, ce voescfi 
merge Ia cursă, în personă la direcţiunea poliţiei de ac 
pănă la 5 Noemvre n.

—0—
Statua lui Lazară a sosită dela Galaţi la Buc» 

resci şi se află la gara de Nordă. Se speră, că (jileli 
acestea bucăţile piedestalului voră fi aşe4ate pe funda 
ţiunile deja terminate în grădina Academiei. Despn 
inauguraţiune nu se vorbesce încă.

—o—
Etâ după »Voinţa Naţională“ numele Israeliţik\ 

espulsaţî din România, despre cari ni s’a telegrafiată erl 
Elias Schwarzfeld, Isac Auerbach, M. Gaster, M. Ro» 
feld, Iosef Schwarz, Mareu Brociner, I. Bettelheim, lai 
Schein, Michel Aziel, I. Fior, Armând Levy, T. Ruin 
In virtutea art. 1 din legea din 1881 asupra străinilor! 
au fostă invitaţi să părăsâscă ţâra în 24 6re.

—0—
Ministrulă de resboiu română a hotărîtă să da 

cuirase (pieptare de fieră) gendarmiloră călări, 4ice 
mânulă.*

Ne tre b iie s c f t  c e n t r e  r o m â n e s c ! !
De lângă Castelulă lui Rareşă, Oct. 1885,

I.
Să învăţămă ceva şi dela Unguri. Ei de multe oj 

cu abnegaţiune, într’adevără dâmnă de imitată, sciu sil-f 
supună interesele personale şi familiare causei comun! 
naţionale. Oraşele şi locurile nâstre mai însemnate, 
precum mai înainte aşa şi astă4î, le ocupă UngurulO du 
multă prin ajutorulă morală şi materială ce şi-lă du 
unii altora. Bine sciu Ungurii, că ună oraşă ori o lo
calitate ce are să devină mai târ4iu oraşă, e de mar! 
însemnătate; de aceea îi vedemă cu încetulă şi pe nfr 
observate grupându-se totă în punctele centrale, ce 
mineză ţinuturi întregi, pe când Românulă neavâiidi 
acestă împrejurare înaintea ochiloră, ori dâră nevrăndt 
s’o aibă, se trezesce numai îmbu^ită pe la sate şi prii 
sihăstriile aprâpe nepenetrabile ale patriei sale strămo
şesc!, unde apoi, pe lângă totă seiinţa şi zelulă ce Far 
avâ, este pusă ârecum într’o stare de asediu, ca şi 
generală, care per4ându-şi terenulă avantagiosă de lupii 
cu totă bravura sa trebue să înceteze de a mai 
şi se capituleze...

Aci este de-a se mai adauge şi aceea, cum d 
Românii — în mare parte — iubitori de gloriă şi laudi 
personală, dau uitării gloria şi mărirea naţiunei şi le
gănaţi încă pe aripile unoră visuri din trecută: unull

din nou la ministru refleetândă asupra acestei măsuri ne-
I drepte, şi ministrulă prinsă în cleşte acordă favârea ce-
. rută pentru tinerimea dela gimnasiulă unitară. — Acum
! fiecare îşi p6te°închipui, la ce dreptate s’ară pută aştepta

C o n f e r in ţa  eu ro p 6 n &  d e la  C o n s ta n tin o p o ltii
Conferinţa dela Constantinopolă încă nu s’a întrunită, 

dâr convorbirile neoficiale între ambasadori s’au începută 
deja şi deschiderea consultăriloră formale este în ajună. 
Dâr auspiciile, sub cari se întrunesce conferinţa nu prea 
suntă favorabile unei soluţiunî paciniee în sensulă celoră 
trei împărăţii. Contrastulă între vederile puteriloră occi
dentale şi a celoră orientale se pote 4tce că s’a înăsprită 
mai multă decâtă s’a domolită şi pote, că acâsta e causa 
că s’a trăgănată întrunirea conferinţei.

Cele trei împărăţii nutreseă încă şi acum speranţa, 
că voră putâ face cu tâte puterile semnatare a tracta
tului de Berlină să procâdă în unire. Dâr acestei do
rinţe i se opune faptuîă, că în privinţa cestiunei, ce are 
să se întâmple, dâcă din vr’o parte s’ar face resistinţă 
restituire! statului quo ante, domnesce încă şi acum vechia 
deosebire de vederi. Puterile occidentale o spună pe 
faţă, eă suntă contra a ori şi ce feliu de măsuri de si
luire, prin care dreptulă poporeloră balcanice, de-a dis

j Nemaghiarii dela ună ministru ungurii.
I - o -
j Cluşiulă a primită dela ministrulă de interne apro- 
i barea unui nou regulamentă cu privire la edificări. După 
acestă regulamentă, în Cluşiu nu este iertată a se mai 
acoperi edificiele cu şindili, ci numai cu ţiglă, tinichea 
sâu cu altă materială de felulă acesta.

—0 -
Iudita Măcelariu a fostă înmormântată Joi în 17 

Octomvre n. în cimifirulă gr. or. română din suburbiulă 
Iosefină ală Sibiiului. Defuncta, după cum amă spusă 
anunţându-i încetarea din viaţă, a fostă o femeiă dis
tinsă şi activă. A fostă membră ordinară a »Reuniunei 
femeiloră române din Abrudă* şi a comitetului «Reuniune, 
femeiloră române din Sibiu*. In anulă 1877/8 a luată 
iniţiativa pentru colectarea de ofrande în folosulă răni- 
ţiloră din răsboiulă ruso-româno-turcă şi succesulă a 
fostă atâtă de strălucită, încâlă a fostă decorată cu
crucea „Elisaveta* a României. Nu s’a dată înderătă
defuncta dela nici o întreprindere culturală şi umanitară 
pentru naţiunea sa, la care a putută lua parte ca femeiă

—0—
Preoţii gr. or. Ioachimu Pincî, Nicolau Frateşă şi 

Petru Perheiţă s’au „învrednicită* a primi bani dela minis
trulă culteloru: celă dinteiă 80 fl., cei d’ală doilea câte 
50 fl. Acum nici vorbă că s’au pricopsită!

—0 —
Luni în 2 Noemvre n. c. la 3 ore d. a. se voră 

continua, în sala de şedinţe a magistratului, desbaterile 
asupra organisării serviciului poliţienescă ală Braşovolui. 
Desbaterile voră fi publice.

—o—
La cursulă de 5 luni pentru moşită, ce înceoe la 

12 lanuariu 1886 la Universitatea din Cluşiu, se primescă 
24 de moşe de origine din Ardeală, dându-li-se 50 cr. pe

căci doră elă este din sânge nobilă, altulă ve4î clâmne 
că inoşiu-sâu a fostă domnă âr elă..., celălaltă, ca si 
nu aibă lângă sine omă, pe care încă să se împărţesd 
din laurii de victoriă câştigaţi prin sudorile şi munci 
celoră fără de nume, nutreseă şi astă4i cu ună cinism! 
platonică idea ruginită de caste şi separatismă ; dâr cum 
se lingă pe faţă, se frigă din dosă şi se dividâzâ alune 
când ar fi de lipsă îndeplinirea faptului prin unire şii 
puterea legei.

Pâte suntă şi desperaţi mulţi din Românii noştr. 
Eram într’o societate unde se aflau şi Unguri între noi 
A fostă destulă o afirmare a mea, cum că sum Români 
vrâu să rămână Română şi cum că limba şi m 
între marginile legei, îmi voiu apăra-o şi voiu face f 
pe alţii să şi-o apere pănă la o picătură de sânge, n 
să facă pe fraţi a îngâlbini şi a-mi da a înţelege, ca si 
tacă. Ce? Au dâră a sosită timpulă, când Românul! 
trebue să se târnă de-a afirma chiar de ceea ce este! 
Pănă cândă veţi tremura ca iepurii voi, cei ce vă lăudaţi 
a mai avâ în vinele vâstre o porţiune bună din laptele 
suptă de părintele Roraulă ?

Sciu, că nu se prea cuvine a ne descoperi noi Io- 
şi-ne păcatele nâstre înaintea lumei, dar dâcă totuşi o 
facă acâsta, o facă din firma convingere, cumcă de-i 
parte nu esistă poporă pe lume, care să nu-şi aibă scă
derile sale, âr de altă parte âră-şî nu esistă naţiune 
care să aiba aşa mare lipsă de a lăpăda dela sine ce 
este rău, ca nâmulă meu.

Suntemă împinşi pe la sate precum atinsei mii 
susă şi acâsta numai din vina nâstră. De aci vini
streinii şi 4ică, cumcă noi locuimă numai văile şi pi- 
durile, deârece poporulă nostru a fostă poporă nomad! 
şi esiginţele sale l’au strânsă să ocupe acele locuri, 
Acâsta încă nu-i destulă! Ei mergă mai departe şi ni 
dispută apoi chiar dreptulă istorică ce lă avemă in stră
buna nâstră patriă.

Dâr âre în câte centre seu oraşe n’au ocupată Ro
mânii locurile cele mai de frunte pe când astăcjl suni! 
câ4ute în mâni străine? E timpulă dar să ne deschideml 
odată ochii în patru şi barem! acele oraşe şi orăşele p 
unde se mai află putere românâscă să le susţinemă ? 
să nu lăsămă nici să suferimă — de ruşinea lnmei- 
pe vatra românâscă să se încuibeze străinulă.

Unu ţinută românescă fără de ună centru rom\ 
nescu este ca o odaiă mare fără de lumină. Cu tâte ci 
ţinutulă Cluşiului e rotrânescă, dar dâcă oraşulă e
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gurescă, vedem ii cât ii de cu greu şi câtti de terorisatti 
este Românisnmlă în părţile acelea.

Nimeni nu va nega că mai mare lipsă de a-se 
forma aşa dicândâ centre românesc! ca în judefulă Sol- 
nô fi Dobâca nu mai pste. Locuri mai însemnate în a- 
cestQ paşalică avemă trei: D e ş i u l ă ,  L ă p u ş u l ă  şi 
Be t l eanu l ă .  Decă aruncămă o privire asupra celoră 
două puncte |dinteiu, le putemă earacterisa pescurtă aşa:

Deşiul i l  pentru Români este pierduta. Majorita
tea absolută a locuitorilora săi este jidano-mighiară. Din 
6209 suflete numai 1509 sunta Români. Acăstă majo
ritate streină ocupă matca oraşului. Românii locuesca 
costele Deşiuiui, şi afară de aceea ei mai sunta desbi- 
naţl şi la rugăciune şi înaintea altarului lui D(Jeu în 
uniţi şi neuniţî. (1124 uniţi şi 385 neuniţî). Sunta des- 
binaţi în scâlâ şi în biserică, drepta aceea n'au nici 
una nici alta precum s’ar cuveni, ci sunta doi două ne
voi. — Cunosea pe protopopuia Welle gr. cat. de una 
omă inteligenta şi Româna buna, der este ca una co
mandările fără de armată. Inteligenţa română rămasă în 
Deşiu în urma purgatorului creata de Bânffy-paşa nu mai 
dă semne de viaţă. Este mortâ moralicesce. Advocaţii şi 
foştii conducători de odiniâră, pe cari Românimea din acesta 
ţinuta şl-a fosta pusa încrederea pare că nu mai sunta. 
Fanatismuia Ungurilora şi ala celora perciunaţi, nutrita 
de fişpanula Bânffy, i-au amorţita pe toţi.

Tota aşa stă lucrula şi cu Lăpuşuia unguresca: 
277 Români sunta copleşiţi de o maioritate absolută 
străină de 1650 suflete. Apoi cunoscuta este urbi et 
orbi, cumcă multa s’a scoborîta Lăpuşuia dela zenitulQ 
la care s’a fosta înălţata, şi în urma lovilurilora venite 
asupra lui în timpula erei constituţionale maghiare, Ro- 
mânismula aci a stagnata şi stagneză mereu.

Âsociaţiunca pentru cultura poporului ro
mâna din Maramurâşa.

Dâmu locfi cu viuă bucuriă apelului de mai 
josu alu Asociaţiunei pentru cultura Românilora 
din Maramureşa. Ela este destula de elocuentu 
şi n’are lipsă de comentarii. Suntema siguri, că 
cuvântula bravilora luptători pentru cultura po
porului româna din Maramureşa nu va resuna 
în pustiă. Etă apelulu.

P. T. Domnule!
Subscrisa comissiune însărcinată cu revisiunea soco- 

teleloril „Associaţiunei pentru cultura poporului: română 
din Maramureşu,“ precum în alţi ani, aşa şi acum do- 
rindă să implinăscă daforinţa sa, în 2l-a Iulie a. c. a 
revădutil cu deamăruntulă socotelele presentate prin ad- 
ministraţiunea associaţiunei, şi le-a aflată în ordine 
deplină.

Era mă cu deosebită luare aminte la ratiociniulă 
aniloră de pe urmă, în care s’a redicaiă etogiulă caseloră 
associaţiunei în Sigetă, făcendu-se prin acăsta, pe lângă 
cea mai mare economiă, o erogaţiune de 14, 300 fl. O 
parte însemnată din suma trebuincidsă nu era la dispu
nere, şi administraţiunea associaţiunei era silită a o îm
prumuta pe lângă schimbă dela banca comercială şi de 
credită în Ziget, unde mai datoresce aĉ l cu 6867 fl 90 cr. 
âr datoria contractată mai de multă de că- 

tră capitolulă diecesană ală Gherlei face 8020 fi 84 cr.
suma datoriei . 14,888 fl 74 cr.

Faţă cu acestă passivă, asspciaţiunea dispune din 
fondările sale de ună venită anuală de 3842 fl. din care 
1150 fl. provină din zidirile cele mai din urmă, şi ast- 
feliu suntemă cu cea mai bună speranţă, ca în restimpă 
de doi ani, ne vomă scăpa de partea cea mai grea a 
datoriei ndstre, şi vomă fi în stare eă ne îngrijimă 
de realisarea scopului associaţiunei, care este deschide
rea Institutului Sân- Vasile.

In acestă instituţii are să crâscă tinerimea studiosă, 
care va frecuenta scolele din Sigetă ; parte din tenerî, mai 
alesă din cei eminenţi şi lipsiţi de stare, voră avă pri
mire gratuită, ăr parte din ei se voră primi pe lângă 
plată moderată, şi cu toţii voră avă bună îngrijire pentru 
desvoltarea loră fisică şi spirituală.

Dăr ca să ni — se implinăscă acăstă dorinţă ve- 
chiă, se poftesce o îmbrăţişare mai câldurosă din partea 
publicului românescă Maramureşană. Interesarea cea viuă 
din anii ântâi ai Associaţiunei s’a răcită multă în cailele 
năstre, pentru aceea apelămă la bunulă 'sâmţă ală fie
căruia, cine se ingrijesce de viitoriuîă urmaşiloră săi.

P6te să ne ajungă mai gfele, decâtă cele în 
cari trăimă; putemă să perdemă şi cele ce încă nu le- 
am ă perdută; dăr să scimă, că ceea ce dărnă prunciloră 
noştri din sciinţă şi învăţătură, numai bunulă D-<Jeu li-o 
p6te lua.

Pentru aceea ne adresămă cătră toţi, cu deadinsulă 
cătră părinţii de familii, fiindă interesulă loră celă mai 
de aprope deschiderea şi prosperarea institutului. Cor- 
pulă preoţescă şi celă învăţătorescă ar fi în stare să ne 
ajute multă, aducându-şl aminte învăţătorii, că cei mai 
mulţi dintre dânşii au eşită din scăla preparandială a 
associaţiunei.

In speranţă, că cuventulă nostru nu va fi euvântulă 
celui ce strigă în pustiă, alăturămă o cdlâ de subscriere, 
şi în conţelegere cu presidiulă, învitămă pe toţi membrii 
associaţiunei la adunarea generală ce se va ţină Ia 21 
Noemvre 1885. a. c. s. n. în Sigetă la »Hote!uiă Corona" 
pentru revisiunea raţiociniului, şi alegerea diregatoriloră 
şi administraţiunei associaţiunei. Pe acestă restâmpă vă 
rugămă de a ne trimite colele subscrise ori nesubscrise, 
împreună cu ofertele subscrise, la adresa domnului Dr. 
Ioană Mihalyi în M.-Sigetă.

Cu câtă ne vomă interesa mai multă de o causă 
publică, concessionată şi aprobată prin inaltulă Ministe- 
riu r. u. de instrucţiune, cu data 4 August 1868 sub 
N-ru 11810, cu aiâtă ne vomă apropia de scopulă asso- 
ciaţiunei şi vomă asigura viitoruîă ei.

Dată în M.-Sigetă, 22 Septemvre 1885.
Pentru comisiunea de revisiune: 

Din partea administraţiunei'Mihailu RdMnyesdy, m. p.
A. Vie. în Maramureştf.

Dr. J. Mihalyi, m. p. Basiliu Jurka, m. p.
• Joane Poppu, ni. p.

ESTRAS DIN STATUTELE
associaţiunei aprobate prin înaltulu Ministeriu r. u. pentru instrucţiune

de dato 4-a Augustă 1868. N-ru 11810.
§. 2. Agendele associaţiunei voră ,fi: înfiinţarea şi 

susţinerea unui institută Pedagogico-Alumnal-Naţională 
în Sigetulă Marmaţiei.

§. 4. Institutulă e dedicată St. Vasile.
§. 6. Institutul!! va întreţină pe pruncii români, cari 

frecuentătjâ scolele publice, cu victtk (mâncare), cuartiră 
şi îngrijire. Pruncii cei mai lipsiţi de starea materială, 
cari dovedescă capacitate bună, se voră întreţină gratisă 
din fundaţiuue. Ceialalţl voră avea a plăti o sumă mo
derată anuală, pentru intertenţiunea loră, fondului insti
tutului.

§. 8. Binefăcătorii aceea, cari voră ajutora odată, 
ori în restâmpurî determinate Institutulă cu o sumă de 
200 fl. v. a său cu interesurl anuale a capitalului aces
tuia, se voră numi Patroni fundatori ai institutului.

§. 9. Aceia cari voră contribui ună capitală de 
100 fl. pe săma Institutului, voră fi membrii ordinari bi
nefăcători ai institutului.

§. 10 . înşii aceia său corporaţiunile, cari voră con
tribui la înmulţirea fondului Institutului în sume mai mici 
se numescă binefăcătorii institutului.

§. 11. Protectorii institutului suntă: Metropolitulă 
gr, catolică ală Provinciei bisericesc! a Alba-Juliei şi Epis- 
copulă gr. cat. ală Gherlei.

SCffiî TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală »Gaz. Trans.*)

PESTA, 31 Octomvre. — Maiestatea sa a 
sositu erî diminăţă; înainte de amădî apăru în 
esposiţiune ca s’o visiteze, unde rămase t6tă ^iua.

NIŞtJ, 31 Octomvre. — Se comunică ofi
cială, că Bulgarii au închisă pretutindenea gra
niţa şi au dată ordini ca pe oricine, care va trece 
din Serbia peste graniţă, să’lă omdre. Trupele 
sârbesc! au fostă avisate, ca cu hotărîre şi fără 
ordină specială la o asemenea purtare necalifica- 
bilă să răspundă cu armele. Trupele bulgare au 
începută deja să neliniştâscă prin încălcări loca
lităţile sârbesc! dela graniţă.

PARIStJ, 31 Octomvre. — După cum a- 
nunţă „Temps,u P6rta a declarată, că o năvă
lire a trupeloru sârbesc! în Busgaria o va consi
dera ca casus belii.

CONSTANTINOPOLtJ, 31 Octomvre. — In 
oraşulu de portă Anchialo (portă ală Rumeliei 
orientale la Marea Nâgră) locuită de Greci, a 
fostă |o încăerare sângerăsă între Greci şi solda
ţii bulgari. Grecii s’au opusă cPa fi înrolaţi 
în armata bulgară. De amândouă părţile au fostă 
numeroşi morţi fi răniţi.

D I V E R S E .
0 situaţiune îufiorătore. — La 9 Octomvre n. pe 

când trecea trenulă de persone peste podulă dintre Pon- 
tafel şi Ponteba, din muntele din faţă se rostogoli peste 
trenă o colosală massă de părnântă înmormântândulă cu 
desăvârşire. De scăpare nici vorbă nu era şi călătorii 
aşteptau o soarte cumplită. Său trebuia să se
asfixieze, seu să se dărîme podulă în r îu, cara 
crescuse de ploi. In fine locuitorii din împrejurime 
isbutiră să desgroape trenulă. Numai câţiva călă
tori rămăseseră nevătămaţi, cei mai mulţi zăceu fără con- 
sciinţă în cupeuri, mulţi erau morţi. In trenă se afla şi 
consiliarulă sanitară din Roma, Dr. Bosani, care din causa 
spaimei ce a îndurat’o, a încărunţită complecta. Călă
torii scăpaţi au trebuită să stea 20 de dre în Bologna 
înainte d’a-şl pută continua călătoria. Dr. Bosani fu 
dusă la Roma în stare neconsciă. unde fiindă bine în
grijită s’a recreată deja. Ruperea muntelui a fostă cau-
sată de ploile cele îndelungate.

«* *

raporteză din Vessprimă următdrele: Duminecă noptea 
trei oficeri de honvezi din garnisoni de aici, sublocote
nenţii Krauss, Pâ!îy şi Torok, au provocată ună scan
dal ă cumplită, care a indignată întregă oraşulă. Cei 
trei oficeri au pusă patrula militară de a arestată noptea 
pe stradă, fără nici o causă, pe ună cetăţănă avută de 
aci, şi sgomotulă atragendă pe ună poliţistă, fu apucată 
şi acesta, duşi amândoi în casarmă şi deţinuţi acolo 
pănă diminâţa, când apoi îi eliberă căpitanulă orăşenescă 
Fejes. Geza Szabo, cetăţânulă arestată, avusese în 
Augustă o certă cu oficerulă Torok într’ună locă publică, 
în urma căreia oficerulă îi dete peste faţă o astfelă de 
lovitură cu sabia, încâtă Szabo zăcu în pată patru săp
tămâni, aprope pertjându’şî vederea. Duminecă, pe când 
Szabo mergea dela cafenea acasă, îi eşi în cale, pela 
11 Va ore, ună oficeră şi alţi doi îi urmau ; unulă din ei 
ridică sabia asupra lui Szabo, der ună tânără care tre
cea pe stradă, anume Szânto, se aruncă în braţele ofi- 
cerului. Szabo alergă la poliţiă voindă să fiă însoţita 
până acasă de ună poliţista şi de comisar ulă Doczy. 
Când era aprope de casă, sublocotenentulă Krauss îi eşi 
înainte cu o patrulă de 14 honvetjl, îlă apucă atâtă pe 
ejă câtă şi pe poliţistă şi îi duse în casarmă, unde mai 
tânjiu apăru şi Torok şi unde sublocotenentulă Pâlly 
insultă de repeţite ori pe Szabo Era aprope să aresteze 
şi pe comisarulfi Doczy. Acesta deşteptă pe căpitanulă 
orăşenescă şi când acesta fu încunosciinţatfi despre cele 
întâmplate, reclamă atâtă pe Szabo câtă şi pe poliţistulă, 
pe care (pe poliţistulă) sublocotenenţii îlă trimiseră ârăşî
sub escortă militară, la 4 ore diminâţa, la poliţiă.

* **
Conu Vasilache avucatîi. — Cetimă în »Dreptulă* 

din Bucurescl: »Uite frate că jură!.. Nu l’ar mai răbda 
Dumnezeu!* Cam aşa se esprimă cu întristare bieţii 
clienţi când vădă pe adversarii loră prestândă jurămân- 
tulu diferită, şi acestă strigălă durerosă se aude fârte 
desă pe la judecătoriile de pace, unde »confraţii“ între- 
buinţâză cu multă predilecţiune acestă mijlocă de probă. 
Nimeni, aprdpe, nu se mai sfieşce a4l de sfinţenia jură
mântului care a ajunsă o flore la ureche pentru împri
cinaţii dela aceste instanţe. »De ce să nu jură, nene?..." 
strigă fiecare cu convineţiune în cârciuma din colţfi, 
dândă aldămaşu pretiniloră pentru a se »deslega« de 
jurământulă săvârşită. Acestă stare de lucruri îngrija cu 
dreplă cuvântă pe d. X... avueatu din mahalaua Sf 
Elefterie şi decană pe lângă judecătoria din... Bietulă omă 
nu mai pute să-şi mănânce liniştită fleica la chiră Ilie 
şi să înghiţă câteva pahare, fără să au4ă pe la spate: 
— >0 păţişi, cone Vasilache I* — »Da, cine te-a pusă, 
nene, să-i dai jurărnântă?* — »Bre! ce omă posnaşă! 
Cum perde pricinele?" Se întristase creştinulă aşa de 
multă că elă, altă dată spaima butoieloră şi a grătarului, 
d’abia gusta câte ună mititelă şi mai că nu sorbia din 
ocaua pe care altă dată o înghiţia pe nerăsuflate. Nă- 
cazulă îlă rodea cumplită şi se topia numai la idea că 
a ajunsă de batjocura „confraţiloră* şi a .mojiciloră" de 
clienţi. Intr’o dimineţâ însă. 4'lele trecute, conu Vasilache, 
ca sâ-i 4icfcmh ca clienţii săi, venise radiosă la judecă
toria. Alergendă de colo pănă colo în .^presusvie* şi cu 
ună zîmbetă maliţiosă când trecea pe lângă confraţii săi, 
elă aşteptă cu mare neastâpărare deschiderea şedinţei. 
»D-le judecătoră, 4‘cea la chemarea procesului, cli- 
entulă meu are să ia dela Michalache Stană suma de 
250 lei. Intrebaţi-lă mă rogă, decă tăgăduesce.« Micha
lache Stană: »Nu mă cunoscă datoră cu nimică.* 
Avocatulă: .Sciamă eu una ca asta. Mă aşteptamă să 
tăgâduescă, şi etă, d-le judecătoră, l’amă şi formulată ; 
şi dau jurămentă: ,Să jure Michalache Stană >mori ju- 
daică* în „Sinagogile ovreeseî“ în „coşciugă şi cu lu
minarea în mână decă nu datoreză lui Oprea Nicolae 
suma de 250 lei, parte daţi din mână parte în „elemente“ 
din prăvăliă." Michalache Stană: ;;D6ră n’oiu fi evrei 
să mă trimiteţi la lavra evreeseăU Avocatulă: Aşa dâr, 
precum vedeţi, d-le judecătoră, pîrîtulo nu vrea se jure. 
Prin urmare, îlă veţi condemna la suma cerută plusă 
cheltuieli, timbre şi plată de avocată.« Miehalache Stană : 
»Ce nu jură, domnule? Nu mergă la lavră fiindcă nemă 
de nemulfi meu nu a fostă evrei 1« Avocatulă: «Cu ce 
dovedesc! că nu eşti evrei? Michalache Stană: ,Cu ce 
să dovedescă? £că aşa! Pote d-ta oi fi?... Avocatulă: 
»Nu sciu eu. Cine nu dovedesce, plătesce« Pe când 
bietulă pîrîtă rămăsese imărmurită şi nu scia ce să mai 
răspundă, ună glumeţă »confrate« se apropiă de bară şi 
se esprimă astfelă: Referimă d-le judecătoră, jurămân
tulă aşa cum s’a formulată: să jure Oprea Nicolae »în 
sinagogă fiindă în coşciugă şi cu luminare în mână« 
dâcă are să ia suma pretinsă.* Avocatulă: „Cum dom
nule?... Clientulă meu nu este evreu!* PârUulu: »Ba 
este...* (rîsete) Avocatulă: »Ba nu este, să scii d-ta.“ 
Pârîtulu: ,Cu ce dovedesc! că nu este?... Cine dove
desce, plătesce.* (Rîsete generale.) Judecătorulă, d’abia 
ţinându-şl rîsulă, a dată părţiloră ună termenă de gân
dire şi a amânată procesulă. Dela acăstă întâmplare 
însă conulă Vasilache a rămasă fârte amărîtă. Elă 
credea, bietulă omă, să sdrobescă pe toţi protivnicii 
cari aveu gustă de jurată cu mijloculă ce născocise: 
speriându-i cu sinagoga elă era mai multă ca sigură că 
n’o să mai jure nimeni şi că o să şî câştige tăie pro
cesele. Nu-i trecuse prin minte că o să rămână totă 
elă păcălită. Acum nu i mai ticnesce nimică în mahala 
şi este aşa de năcăjdă că mai mai este gata să pâră- 
sescă judecătoria de.... la uşa căreia şî-a făcută viaţa. 
Şi are dreptate creştinulă, căci n’apucă să dea ochi cu 
cineva să au4ă, cu vreme fără vreme: — ,0  păţişi câtă 
de bună, câne Vasilache!*

Editoră: Iacobft Mureşiauu.
Ună actă de violinţă. — Lui »Egyetârtâs« i se Redactoră responsabilă: Dr. Aurel Mureşiauu.—..........in 11 — ■ ■ 11 'ii 1 1 w ii 1 1 1 : r r «  ' m i » . __



Nr. 234. GAZETA TRANSILVANIEI 1885.

Cura ol ă la burta de Viena
din 30 Octornbre st. n, 1885.

Rentă de aură 4% . . .  98 65 
Rentă de hârtiă 5% . . 90 90 
Imprumutulfi căiloră ferate

u n g a r e .........................148.25
Amortisarea datoriei căi- 

lorfl ferate de ostii ung.
(1-ma em isiune) . . .  97 80 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . . 124 60 

Amortisarea datoriei căi- 
loriS ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  109.— 

Bonuri rurale ungare . . 104. — 
Bonuri cu cl. de sortare 1C3.50 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş i i ............................. 103.75
Bonuri cu cl. de sortaiel03 50 
Bonuri rurale transilvane 101,75

Bonuri croato-slavone . . 102,— 
Despăgubire p. dijma de

vina ung............................. 97.70
Imprumutuia cu premiu

ung...................................118 75
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 121.— 
Renta de hărtiă austriacă 82.40 
Renta de arg. austr. . . 82 85

i Renta de aura austr. . . IO9 70 
Losurile din 1860 . . . 140 25 '

I Acţiunile bănceî austro-
' u n g a r e ......................... 865 —
) Act. bănceî de credita ung. 288 — 
f Act. bănceî de credita austr. 284 30 
I Argintuia —. — GalbinI

îm p ărătesc!................  5 93
| Napoleon-d’o r l ................. 9.93
I Mărci 100 împ. germ. . . 61.50 
' Londra 10 Livres sterlinge 125.10

B u r s a  d e  B u e u re s c l .
Cota oficială dela 18 Octomvre st. v. 1885.

Cump. vând.
Renta română (5°0). . . .  87 88
Renta rom. amort. (5%) . . 91 92

» convert. (6°/0) . . 87Va 88
împr. oraş. Buc. (20 fr.) . . 30 32
Credit fonc. rural (7°/0) . . 101 Va 102 l/a

* » » (5°/o) • ■ 86 86V2
» » urban (7%) • • 97 97*/*
* » » (6%) • • 90 91
> * » (5°/o) • • 81 Va 82Va

Banca naţională a României 1083 1100
Ac. de asig. Dacia-Rom. 2 ;0 255

« » » Naţională 212 216
A uiă............................................... 12V* 13.
Bancnote austriace contra aură. . 2.02 2.04

Curstriu pieţei Braşovâ
din 31 Octornbre st. n. 1885.

i Bancnote roinânescî . . . . Cump. 8.78 Vând 8.80
Argint românesc . . . . . . > 8.75 * 8.78
Napoleon-d’o r î ................. . . » 9.90 » 9.94
Lire turcescî..................... . . » 11.17 I 11.25
Im p eria li......................... . . * 10.15 » 10.20
Galbeni............................. . . ♦ 5 87 » 5.90
Scrisurile fonc. * Albina* . . » 100.50 > 101.-
Ruble R usesci................. . . » 122.— $ 123.-
Discontulă . . . » 7—10 ®/o pe ană.

Numere singuratice ă 5 cr. din „Gazeta 
Transilvanieiu se potU cwnpSra în tutungeria 
lui I. GMOSS.
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Vinuri din p i unitele lui Paul A rzt
premiate la esposiţia universală în Viena 1873, la 
esposiţiunile regnicolare în Stuhlweivsenburg 1879, 
Eger 1881, Triest 1882 şi de curând Ci şi în B u 
d a p e s ta .

8 e  p o tu  c u  ui p e r  a :

în  b ă c ă n ia  d - lu i C aro l K i r r . 
în  b ir tu lu  la  „ cocoşn lu  albii*  în strada 

Căldărariloru.A
In b ir tu lu  la  „ta b la  reg escă “ (zur konigl. 

Tafel) îuderetulfl măcelăriei.
Recomandămtl cu deosebire vinurile de soiu, 

cari au lostu lăudate şi în Budapesta: I r a m i m u ,  
Ş o m , R i s l in g n , T ă m â io s â  şi S te in in g e v .
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ESPO SIŢIU N EI DELA BU D A PESTA .
Aducemă la cunoscinţa generală, că pentru comoditatea onor. 

publică amă predată
D E P O S IT U IA J P R IN C IP A L U

ală
L O S U R I L O R l J  N 0 S T R E  D E  E S P O S I Ţ I U N E ,

agreate de toţi cassei de schim bă a d-lui
F r i d e r i c ă  O r e n d i ,  s tr a d a  T e a tr u lu i  No. 94.

Onor. publică află aici ună asortimentă escelentu de numere 
şi serii până la (Jiua tragerei, adecă 31 Octomvre 1885 Jinclusivă.

Preţulă neînsemnată ală unui losil â 1 fl. şi 11 bucăţi nu
mai cu 10 fl., recomandă o participare câtă mai viuă la acestă Io- 
teriă bine provă(jută cu câştiguri fdrte însemnate
C ă ş tig u lu  p r in c ip a la  s in g u r u  f i i n d u  d e  f l .  
1 0 0 , 0 0 0  şi împarţitu cu totulu în 4 0 0 0  câştiguri.

Onor. publică îşi împlinesce printr’o participare câtă mai viuă la 
acostă întreprindere a ţării totodată şiodatoriă patriotică, careservesce de 
decdrea flăcărui patriotă. Cu distinsă stimă.

ADMINISTRAŢIA LOTERIEI
esposiţiunei regnicolare de Budapeşta din 1885.

nnnnnmimiimng

De 50 ani înfiinţată
şi fdrte renumită firmă de postovăriă En-gros

„ZUM RUTEI! HIRTE1T
mai ’nainte, Viiicenz Stroschneider Wien. I., Ro- 
thentburmerstrasse 14, vinde întregulă deposită de 
stofe de lână fabricaţia veritabilă din Briinn
în resturi pentru eostume bărbătesc!, pe deplinu sufi
ciente pentru ună costumă completa,  şi adică rocă, pan
taloni şi giletcă, în tote colorile şi calitate forte durabilă 
cu următorele două preţuri fdrte eftină ficsate şi 
adică:

II calitate pentru ună costumă întregă fl. 3.50. 
I calitate pentru unu costumă întregă fl. 4,50. 

Din aceste resturi nu se potă trimite mostre, mă obligă însă aci 
* în publică, ca marfa, ce nu convine a o primi înapoi.
1 Espedarea stofeloră de mai susă. să face fără adaosă ală spese-
j loru de pachetare, trimiţându-se preţulă înainte, său cu rambursu (Nach- 

nahme).

De necrezutul der adevărata!
Luândă dela o licitaţiune cu unu preţă ne mai pomenită de 

eftină 1400 bucăţi

Pantaloni (ismene) de ernă
bărbătescî, împletiţi (tricotaţi), fărte călduroşî, groşi, pomposă de
semnaţi, completă gata, în tăte mărimele, vendă pe câtă va dura 
acăstă proviziă cu preţulă de batjocură şi de necrezută de eftină de

£  Numai 1 fi. 20 cr. 2
Cu totu preţulă atîtă de eftină, aceşti pantaloni de ărnă 

sunt f o r t e  e l e g a n ţ i ,  d e  to t t t  n u o i ,  f ă r ă  d e  nicX u n ii  
d e f e c t  ii, pentru cari garanteză. La comande este a se arăta nu
mai lungimea dintre craci. Trimiterile se facă cu rambursu. Lo
cul u de vâmjare la H e c h t ’s

Depot fertiger Winterwaare
Wien, I., Kolowratring No. 9. r.

îigiiH lE^ j

N E S T R A B A T A  T O R  V
CONTRA

FRIGULUI Ş i UMEQELEi
Numai 1 fi. 8 5  cr.

Nou inventată, celă mai bună, bine ţesută câl- 
durosă şi elegantă vestmîntu este aşa numitulă

„Bt7BGEB“-JAGKS
Na se ailâ nimică mai bună, darabilă, eftină şi comodă ca aceste nou 

inventatele „Burger‘ Jacken practice pentru bărbaţi şi dame, pentru băeţî şi 
fete, care se află în colorile sură cafeniu, drapă, civită închisă şi negru, — 
şi recunoscute de cătră persone cu autoritate pentru

1. „ E la s t ic i t a te a  p e  f ie c a re  c o r p  A66
2 . „ C o n s e rv a re a  t e m p e r a t u r e i  e g a le  a  c o r p u lu i .66
3 . „ E c o n o m ia  a l to rA  h a in e  s c u m p e .66
4 . „ E f tin A , d u r a b i l  A, fa so n  A fru m o sA  m o d e rn  A.66
Care posede ună „Burger“ Jacke, este în timpă de ernă celă mii bine 

apărată în contra frigului, pentru aceea să nu cruţe nimeni acestă mică sumă, 
care o datoresce pentru conservarea sănătăţii.

Mai departe să desfacă:
1200 bucăţi flaneh de Srnă căldurâse din Merino pentru bărbaţi, dame, băeţi 

şi fetiţe â 1 fl. 20 cr.
800 bucăţi ismene de ernă din Merino fină pentru bărbaţi şi dame â 1 fl. 30 cr.
800 bucăţi fuste pentru dame, forte pompose, căldurose, împletite (tricotate) 

din lână cu 3—5 răndurî de bordure şi cu apliciţiune franţuzescă, su
ficientă ca haină de ernă, a costată mai nainte 5 fl., acuma bucata cu 
1 fl. 80 cr.

Singurulă looă pentru vânzarea şi espedarea cu rambursă (Nachnahme) 
numai 1a

I U L I U S  F E K E T E ,  V e r s e n d u n g s - H a u s
Wien, Hundsthurmerstrasse w|,8. i

.......j300*

si insera
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Anunciuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6. 
Pentru inserţiuni şi reclame pagina a III linia k fl. — cr 10.

P e n t r u  r e p e ţ i r i  se a c d r d ă  u r m ă t d r e l e  r a b a t e :
Pentru repeţiri de 3— 4 ori

5— 8 
9—11 

12—15 
16—20 

Dela 20 de repeţiri în susă

10
15
20
30°
40
50

Pentru anunciuri ce se publică pe mai multe luni se facă în
voiri şi reduceri şi peste cele însemnate mai susă. __
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